

湖南省高新技术产业开发区提质增效三年行动计划下月起实施,明确奋斗目标

到2028年国家高新区数量突破10家

长沙晚报12月18日讯(全媒体记者 徐运源)近日,省科技厅、省发改委、省工信厅联合印发《湖南省高新技术产业开发区提质增效三年行动计划(2026—2028年)》,明确奋斗目标:到2028年,国家高新区数量突破10家,国家高新区排名争先进位、整体提升,培育布局5家左右省级高新区。全省高新区科创能力和产业实力显著提升,培育形成一批新赛道,力争规上高新技术企业实现研发机构全覆盖,高新技术企业数量突破7800家,高新技术产业营收占比60%以上,亩均税收年均增长10%以上。该计划自2026年1月起施行。

目标既定,如何实现?三年行动计划提出,通过实施产业发展提档、企业创新提势、平台赋能提速、开放合作提效、体制机

制提优“五大行动”,推动科技创新与产业创新深度融合发展,打造全省创新驱动发展示范区、新质生产力引领区、高质量发展先行区。

作为首要重点任务,产业发展提档行动从推动主特产业集群化发展、培育布局新赛道、加快产业共性技术攻关、深化智能化绿色化改造四方面进行了谋划。

其他四大行动任务也是干货满满、亮点多多。

企业创新提势行动从建立健全优质企业梯队、提升企业创新能力、优化企业科创服务、加强创新人才供给等方面发力,优先在高新区试行全面建立企业研发准备金制度,引导企业进一步加大研发投入,健全研发和知识产权管理体系,支持高新区组织

龙头企业牵头组建创新联合体,对获批的省级创新联合体给予联合研发项目支持;在高新区推广实施“创新积分制”。

平台赋能提速行动则着力提升技术创新能力、增强产业创新支撑能力、强化创新创业孵化能力。依托高新区开展概念验证中心和应用场景建设,围绕智能制造、无人驾驶、低空经济、新能源材料、北斗应用等领域布局建设一批概念验证中心,开拓“无人机+北斗”“车路云一体化”等一批应用场景。支持高校院所、领军企业、投资机构等在高新区建设科技型企业孵化器,力争科技型企业孵化器全覆盖,打造一批卓越级科技型企业孵化器。

开放合作提效行动明确要构建全省高新区协同创新体系,持续打造“双高”对接品

牌、主动融入全球创新网络。组织成立“高新区+服务机构”创新合作联盟。按领域、分片区定期组织高校、科研院所赴高新区开展“双高”对接暨科技创新成果路演活动。主动对接融入“一带一路”建设,积极发挥国际科技组织的全球网络优势,探索建立创新要素跨境流动机制,建设国际合作园区,布局海外科创飞地。

支持高新区做实“一区多园”管理模式,打造集中连片、协同互补、联合发展的创新共同体;支持高新区联合省内外园区开展“飞地园区”共建,共同编制产业招商图谱和产业协作规划……体制机制提优行动则从构建主业明晰的管理体制、创新高效的市场化运营机制、探索融合互补的合作共建模式等多方面做了布局。

长沙至雅加达、巴厘岛直飞航线即将开通

长沙晚报12月18日讯(全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 刘祉君)18日,记者从长沙机场获悉,自12月22日起,长沙机场将正式开通长沙直飞印尼雅加达国际客运航线,为中部地区旅客往返印尼提供更加便捷的出行选择。这是中部地区千万级机场中唯一直飞雅加达的航线,标志着长沙机场国际航线布局持续优化、枢纽能级进一步提升。

今年,长沙机场新开或恢复包含香港、芽庄以及即将开通的雅加达航线等5条国际及地区航线。今年冬航季,长沙机场国际客运航线已通航至肯尼亚内罗毕、英国伦敦、泰国曼谷、韩国首尔、老挝万象、新加坡、马来西亚吉隆坡、柬埔寨金边、越南河内及香港地区等12个国际及地区城市,国际航线正恢复性增长。未来,长沙机场将继续加强与国内外航空公司合作,优化跨境航线布局,丰富旅客出行选择,助力湖南更

运营,使用B737-8与A320NEO机型,飞行时长约5.5小时(以航空公司发布为准)。除雅加达外,长沙机场还将于2026年春运同步开通长沙至巴厘岛直飞航线,进一步丰富中部地区旅客前往热门海岛目的地的国际航线选择。

今年,长沙机场新开或恢复包含香港、芽庄以及即将开通的雅加达航线等5条国际及地区航线。

今年冬航季,长沙机场国际客运航线已通航至肯尼亚内罗毕、英国伦

敦、泰国曼谷、韩国首尔、老挝万

象、新加坡、马来西亚吉隆坡、柬埔

寨金边、越南河内及香港地区等

12个国际及地区城市,国际航线正

恢复性增长。未来,长沙机场将

继续加强与国内外航空公司合作,

优化跨境航线布局,丰富旅客出行

选择,助力湖南更

高水平对外开放和国际交流,为区

域经济发展贡献航空力量。



扫码看详情

◀ 上接1版

作为首届全国未成年人思想道德建设工作先进城市,长沙始终把未成年人思想道德建设摆到重要位置,坚持把未成年人思想道德建设工作纳入经济社会发展总体规划,与文明培育、文明实践、文明创建同频共振,为未成年人成长筑牢坚实的制度基石。

长沙建立健全多部门联动机制,实现资源共享、优势互补。全市街道、村(社区)广泛建立未成年人工作站点,配备专兼职工作人员;规范建设1697所家长学校,建设152个标准化家庭教育指导服务站点,让关爱未成年人的触角延伸到每一个角落。

让家校社携手共育未来

要健全学校家庭社会协同育人机制,教育引导广大未成年人树立远大理想,践行社会主义核心价值观,养成良好道德品质和行为习惯,努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

天下之本在家。家庭是未成年人成长的第一环境。

在雨花家风馆内,老物件500余件均由学校师生家长和周边群众捐赠汇集,讲述中华民族源远流长、生生不息的家风故事;在开福家风馆,展示了“曾国藩家书”“毛泽东家风”等家风故事,这里已成为市民家庭感受家风、学习家风的实践基地……在全市各级家风馆内,家风已从抽象概念具象为可触可感的育人载体。

近年来,长沙坚持以党的创新理论铸魂育人,引导青少年“扣好人生第一粒扣子”。

每年在清明、五一、国庆等时间节点,广泛组织未成年人开展“清明祭英烈”“童心向党”“向国旗敬礼”等思想道德教育实践活动。

打造“思政课”融合育人品牌,开展10场送教培训,开设10堂精品微课,开演10部主题微短剧,组织故事分享会,讲述育人故事,引发师生家长共鸣,全网点击量达100万人次。

开展“我和国旗合个影”网络文明传播活动,在全市精选10个青少年活动热门点位设置主题打卡墙,线上征集合影及寄语28万多条。

思政课是落实立德树人根本任务的核心载体,如何让思政教育跳出课本局限、贴近生活实际,成为关键课题。

长沙市中小学2025年秋季“开学第一课”创新采用“生活中的思政课”形式,由优秀的青年党员带领队员和团员走出课堂,走进城市地标、文化场馆、非遗工坊、科技现场,开展一场“行走式”的沉浸式学习体验,让学生在真实的场景中深度感知信仰力量、文化底蕴与时代脉动。

一系列创新性、突破性举措,点燃了全市未成年人“强国有我”“拥抱未来”的信心。在长沙,万千青少年的梦想从此出发,奔赴“少年强则国强”的广阔天地。

28层高楼细“体检”

长沙推进高层建筑重大火灾隐患排查整治,为垂直空间“把脉开方”



消防专家在水泵房等消防关键部位进行隐患排查。长沙晚报全媒体记者 林晓 摄

记者手记

将安全炼成习惯

跟随专家们穿行于20年楼龄的楼道间,堆积的旧家具、敞开的防火门、闪烁的故障灯……每一样都在低语着“习以为常”。专家的出现刺破了这层温吞的“日常”,他们每个动作都在重新定义楼里“正常”的标准。

排查是发现问题的“放大镜”,而整改则是解决问题的“手术刀”。从一栋楼到成千上万栋楼,从专家“找茬”到全民“自查”,这条安全防线终需织入每个人的日常。安全工作没有“完成时”,那些看似最笨的排查、最朴素的宣传、最基础的演练,恰恰是守护万家灯火最踏实的力量。



扫码看辣视频
排查消防隐患

部署校园、小型餐饮消防、废弃矿洞隐患排查,针对典型事故开展小散工程与高层建筑火灾隐患专项整治。

“两电、外墙保温材料、生命通道、动火作业等消防整治正在开展。”记者日前从长沙市应急委了解到,本月1日市应急委办召开专题会议,会商研究全市高层建筑重大火灾隐患排查整治工作;本月10日市应急委办组织召开高层建筑重大火灾隐患排查整治行动推进会,研究部署高层建筑重大火灾隐患排查整治工作。“下一步将狠抓高层建筑火灾专项整治,在全市范围内开展高层建筑重大火灾隐患排查整治行动。建立完善火灾隐患查整、案例曝光、举报奖励机制,强化社会参与,在全市组织一次楼栋火灾隐患自查自纠、一次楼道阳台堆物清理、一次事故警示教育、一次应急疏散演练、整治一批重大隐患,曝光一批典型案例。”市应急委办相关负责人接受采访时表示。

攻坚进行时 安全治理没有“休止符”

据了解,百日会战以来,长沙市深入推

进7个“一件事”和8大重点行业领域整治,

园街道的李女士告诉记者。

“街道定期组织酒店安全隐患排查并指导整改,现在巡逻比以前踏实多了。”近日,记者在韭菜园街道高层建筑消防安全培训会现场见到了长城宾馆物业相关负责人粟力,他告诉记者,此前因商户陆续入驻装修,地下停车场和电梯前室曾堆满杂物,餐饮后厨的油烟管道、燃气管道更是隐患集中点,每次巡逻都要反复检查,心里始终悬着一块石头。

“街道有高层建筑百余栋,今年我们邀请消防专家进行了‘扫楼式’全覆盖排查,截至目前全街生产安全事故、致人死亡的火灾事故为零。”韭菜园街道党工委副书记、办事处主任喻林向记者介绍,接下来街道将持续常态化地开展隐患排查、推进隐患整改逐一销号,并在更大范围开展宣传和演练。

排查加培训 从“心里悬着”到“踏实巡逻”

“虽然物业经常发温馨提示,但楼道堆

物、防火门常开这些老问题一直没彻底解决,这样的专业排查太有必要了!”家住韭菜

攻坚进行时 安全治理没有“休止符”

据了解,百日会战以来,长沙市深入推

进7个“一件事”和8大重点行业领域整治,

攻坚进行时 安全治理没有“休止符”

据了解,百日会战以来,长沙市深入推

进7个“一件事”和8大重点行业领域整治,